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RISCONTRO AL CONSIGLIERE SILVIO PISANI (M5S) SUGLI INTERVENTI FORMULATI 
NEL CORSO DI UNA SEDUTA DELLA IV COMMISSIONE (COMUNE DI VIBO VALENTIA) 

PER COME RIPORTATI DAL QUOTIDIANO DEL SUD IN DATA 31/08/2024 
 
 

NON ESISTE ALCUN CASO DELL’ “AUGUSTUS” 
 
A seguito della pubblicazione sull’edizione cartacea del Quotidiano del Sud in data 31/08/2024 di 
una notizia riportante un intervento nel corso di una seduta della IV Commissione nel Comune 
capoluogo di Provincia formulato dal Consigliere Silvio Pisani (M5S) risultano incomprensibili gli 
interrogativi posti dall’esponente politico di maggioranza poiché egli fa riferimento ad atti e attività 
regolarmente pubblicate e note, e quindi le risposte, se mai dubbi possano esserci, le avrebbe ottenute 
banalmente esercitando il proprio diritto di accesso agli atti presso gli Uffici Comunali sin dal suo 
insediamento a Palazzo Razza o rivolgendosi agli assessorati competenti che non gli sarebbe stato 
difficile considerato la Sua appartenenza e militanza nei gruppi della maggioranza; addirittura 
avrebbe potuto rivolgersi direttamente alla nostra Associazione e saremmo stati ben lieti di venire 
incontro alle esigenze di un solerte cittadino, come d’altronde facciamo quotidianamente per nostra 
indole e mandato operativo. 
Ad ogni buon fine, puntualizzando che quanto di seguito viene esposto è (come nostro costume) privo 
di alcun pregiudizio (personale e/o politico) nei confronti del Consigliere Pisani, ma semplicemente 
a chiarimento a quanto dallo stesso chiesto con metodologia tale da produrre un “caso” anziché 
esercitare il diritto di accesso agli atti previsto dalla legge e dallo statuto comunale essendo lo stesso 
all’interno del Consiglio Comunale dal 2019. 
L’Ente di Terzo Settore ProCiv Augustus Vibo Valentia OdV ha in concessione e utilizza i locali siti 
al piano terra dell’ex sede COM (Centro Operativo Misto) in Via Civinini fin dal vicinissimo 2011 
attraverso  e per effetto di  convenzione decennale stipulata con l’ amministrazione comunale a titolo  
non economico, (due stanze ciascuna di circa 6 metri quadrati) in cambio di attività di emergenza di 
protezione civile e supporto al sistema comunale di protezione civile a favore della cittadinanza o 
comunque tutte quelle  previste e contemplate  dalla L. 255/92 ed ora dal D.lgs. 01/2018 (legge sulla 
Protezione Civile) su espressa richiesta degli Uffici Comunali settore  Protezione Civile e del Sindaco 
che è Capo e responsabile  della Protezione Civile a livello Comunale in analogia ad un’altra 
benemerita  associazione con analoghe finalità ma con diverse operatività ,  che condivide con noi i 
locali. 
In virtù della suddetta convenzione l’associazione Prociv Augustus Vibo Valentia, infatti, come è 
noto e evincibile dalla documentazione depositata presso gli Uffici della Protezione Civile del 
Comune di Vibo Valentia, ha garantito supporto tecnico e logistico a diverse emergenze e fasi di 
prevenzione nel corso degli anni , tra le quali spiccano  le emergenze umanitarie migranti presso il 
porto di Vibo Valentia (situazione che dovrebbe essere ben nota allo stesso consigliere), ancora allerte 
tsunami, emergenze idriche, emergenze sanitarie (vedi pandemia da SARS-COV-2); nonché attività 
di divulgazione delle pratiche di protezione civile; attività improntate a coadiuvare anche gli Uffici 
preposti ad attività proprie in favore della comunità.  
Non solo attività di protezione civile sono proprie della nostra associazione, ma anche attività sociali 
sono state attivate per conto del Comune di Vibo Valentia in virtù di suddetta convenzione, esempio 
lampante ne è il Banco Alimentare, attività che a Dicembre scorso interrotta a seguito dell’avvio del 
cantiere presso i locali del Mercato delle Clarisse che ad oggi ha lasciato, purtroppo,  senza il consueto 
“pacco” 65 famiglie di Vibo città.  
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In merito alla questione di un presunto rimborso richiesto durante l’amministrazione di centrodestra, 
viene da chiedersi come mai non vi sia menzione pubblica di interrogazioni da parte del Consigliere 
Pisani mentre occupava lo scrano di minoranza, ma per questioni di trasparenza illustreremo una 
situazione chiara e corredata da atti pubblici in cui ha sovrainteso anche la Prefettura-UTG di Vibo 
Valentia. In data 13 aprile 2023 giungeva presso il Porto di Vibo Valentia Marina un cospicuo numero 
di Minori Stranieri Non Accompagnati (ovvero minore di anni diciotto, cittadino di Stati non 
appartenenti all'Unione europea o apolide, che si trova, per qualsiasi causa, nel territorio nazionale, 
privo di assistenza e rappresentanza legale da parte dei genitori o di altri adulti per lui legalmente 
responsabili che diventato automaticamente di responsabilità diretta del Comune in cui arrivano ed 
al cui Sindaco viene assegnata la responsabilità legale e genitoriale quale tutore) l’Amministrazione 
Comunale e gli Uffici chiesero a questa Associazione di coadiuvare l’Ente nel proprio compito di 
accoglienza attraverso la presentazione di una offerta economica per determinate attività, veniva 
quindi presentata una offerta economica ed i minori venivano allocati temporaneamente, in attesa di 
trasferimento attraverso il Sistema Accoglienza Integrazione, nei territori comunali di Mileto e 
Mongiana (grazie alla preziosa collaborazione delle Amministrazioni Comunali competenti e di S.E. 
Il Vescovo della Diocesi di Mileto-Nicotera-Tropea).  
Nel mese di giugno 2023 è terminata l’attività sul territorio comunale di Mongiana e rimase solo 
quella sul territorio Comunale di Mileto con rimodulazione dei compiti attribuiti all’Associazione dal 
mese di luglio 2023 fino a maggio 2024, grazie a tale attività il Comune ha potuto prendere in carico 
i MSNA ed espletare la propria funzione di accoglienza. Ovviamente trattasi di convenzione esterna 
che esula dalla convenzione stipulata con l’Ente per attività emergenziali di protezione civile e che 
segue ad un Avviso Esplorativo del 07.04.2023 emesso dal Comune di Vibo Valentia e finalizzato ad 
acquisire la disponibilità di strutture ricettive per la primissima accoglienza temporanea di minori 
stranieri non accompagnati è stata indetta la manifestazione d'interesse per la formazione di una short 
list di strutture idonee all'accoglienza temporanea dei minori non accompagnati, quindi ne consegue 
che non rientra nell’ambito di quanto previsto dalle convenzioni che concedono in utilizzo 
all’associazione alcuni locali in cambio dell’attività di Associazione Comunale di Protezione Civile. 
Passiamo ora alla questione “Locali delegazione”, temporaneamente assegnata limitatamente ad una 
stanza con Delibera della Giunta Comunale nr 146 del 06/08/2024, l’Associazione ProCiv Augustus 
Vibo Valentia non ha partecipazione diretta all’interno del progetto “Emergenza Estiva – Spiaggia 
Sicura” ma banalmente questa associazione aderisce in qualità di affiliata alla rete nazionale A.N.A.S. 
Associazione Nazionale di Azione Sociale (che in co-progettazione con l’ASP di Vibo Valentia, alla 
Croce Rossa Italiana Comitato Provinciale di Vibo Valentia, OdV San Pio Lamezia e Forum 
Territoriale del Terzo Settore di Vibo Valentia ha attivato il progetto di cui sopra al fine di garantire 
un presidio socio-sanitario nel periodo estivo nelle località turistiche della provincia) la quale ha 
chiesto una sede operativa sul territorio in cui far sostare l’equipaggio ambulanza ed essere punto di 
accoglienza per quelle persone che necessitavano di aiuto. È bene ricordare che i volontari dell’ANAS 
e delle sue affiliate presenti all’interno dei locali della delegazione non interferiscono in alcun modo 
con i servizi erogati dal Comune che si svolgono al piano terra della struttura. 
Siamo quasi al termine del nostro intervento per rispondere alle domande poste, per quanto di nostra 
conoscenza e competenza: 

- Chi opera nei locali di Via Civinini? All’interno dei locali posti al piano terra lato destro 
della struttura vi è la Prociv Augustus Vibo Valentia ed un’altra associazione (il cui nome 
potrà essere reperito presso gli Uffici Competenti), limitatamente ai giorni di attività operativa 
ovvero quando vi è una attività vengono svolte le riunioni operative di coordinamento dei 
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gruppi operativi. Ovviamente vi transitano i Volontari aderenti all’Associazione ed all’interno 
sono presenti alcune delle attrezzature utilizzate per attività proprie dell’associazione. 

- Chi opera nei locali della Delegazione Comunale di Vibo Marina? All’interno della stanza 
(ex sala consiglio circoscrizione) sita al primo piano della delegazione comunale a Vibo 
Marina sono presenti volontari dell’A.N.A.S. Associazione Nazionale di Azione Sociale  ( 
Quindi anche quelli Augustus poiché aderenti all’ANAS) e dell’OdV San Pio Lamezia 
attualmente operanti nel progetto “Emergenza Estiva – Spiaggia Sicura”. 

- A quale titolo? Per quanto riguarda i locali di Via Civinini e quelli in ristrutturazione presso 
il Mercato delle Clarisse (ovviamente ora non in uso) vengono utilizzati attraverso una 
convenzione decennale rinnovata dall’Amministrazione Comunale nel mese di Maggio 2024; 
Per la stanza, temporaneamente occupata al primo piano della delegazione comunale di Vibo 
Marina, attraverso una convenzione approvata dall’Amministrazione Comunale nel mese di 
Agosto 2024 la quale scadrà a fine Settembre 2024. 

Se tutto questo può provocare un “caso”, allora è il caso di ricordare che l’attività di Protezione Civile 
è opera meritoria, necessaria e di eccezionale valore sociale e Vibo Valentia può vantarsi di avere una 
Associazione, l’Augustus appunto, che opera in modo encomiabile (per giudizio unanime degli 
addetti ai lavori), che non può non inorgoglire qualunque vibonese. In questo senso, sì: la Augustus 
è un caso avendo, sin dalla sua fondazione operato con qualunque amministrazione comunale senza 
differenza di colore politico, verso il quale noi, per scelta etica, mai facciamo riferimento. Tutti gli 
atti citati nella presente possono essere riscontrati tra quelli in possesso degli Uffici Comunali ma dei 
quali potremmo fornire copia qualora ve ne fosse la richiesta, motivata e fondata, da parte di chiunque 
ne abbia titolo. 
Tanto era dovuto per diritto di replica. 


